

# 国家安全，你我共同努力！

## ——全民国家安全教育日活动综述



# 真理不在导弹射程之内

徐惠惠

美国政府又任性了一把。4月14日，美英法三国对叙利亚发射了100多枚导弹，理由是叙利亚东古塔地区再次发生“化学武器袭击”事件。

叙利亚政府是否确实使用了化学武器？对此，美国国防部长在空袭后召开的新闻发布会上，面对记者的质疑并没有给出足够的证据，只是称“有情报支持”。此前，叙利亚政府已坚决否认，称所谓的化学袭击完全是叙反对派栽赃。而俄罗斯也认为没有确凿证据表明叙利亚政府使用化学武器。中国政府强调应对叙利亚疑似化学袭击事件进行全面、客观、公正调查，形成具有权威性的结论。但任性的特朗普政府根本听不进去，联合英法突然就发动了空袭。

难道真理就在美国的导弹射程之内？非也。想当年，美国发动对伊拉克战争，其借口是萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器，而且还宣称有足够的证据，有“冒烟的枪”。10多年过去了，真相已大白于天下。萨达姆政权的所谓大规模杀伤性武器，纯属子虚乌有。美国的导弹没有找到真相！而伊拉克的平民百姓却大遭其殃，在战乱中过着水深火热的生活，为美国政府的错误行为付出沉重代价。伊拉克乱局使其一度成为恐怖分子的温床，威胁地区稳定和世界和平。由于战争“造成”的大量难民，至今仍让欧洲多国头疼不已。

孙子曰：兵者，国之大事也，死生之地，存亡之道，不可不察也。战争是国家大事，关系到国家的生死存亡，不能不认真地观察和对待。当前，叙利亚局势十分危急，正处于战与和的十字路口。前事不忘，后事之师。伊拉克战争的前车之鉴，有关国家应从吸取足够的教训，避免犯下类似的巨大错误。叙利亚作为联合国的成员，其主权、独立、统一和领土完整应得到充分尊重。有关国家当三思而后行，万万不可任性鲁莽。

国虽大，好战必亡。在国际关系中动辄使用武力或者威胁使用武力，绕开安理会采取单边军事行动，不仅不符合《联合国宪章》宗旨和原则，有悖国际法和国际关系基本准则，而且损害自身形象，消耗自身实力，加速自身衰退。

军事手段解决不了叙利亚问题，政治手段才是解决叙利亚问题的唯一出路。叙利亚局势关乎中东地区乃至世界和平与稳定，关乎安理会的信誉与权威。中方呼吁各方保持冷静克制，避免采取任何可能导致局势进一步升级的举动，回到国际法框架内，通过协商与对话和平解决问题。中国是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中方愿本着对历史负责、对人民负责的精神，继续为维护中东及世界的和平与稳定作出不懈努力。

## 美英法军事行动合法性遭质疑

### 公正调查叙利亚“化武袭击”成呼声

新华社北京4月15日电 综合新华社驻外记者报道：美国、英国和法国14日空袭叙利亚境内多处政府和军事目标。此次军事行动的合法性遭到部分国家质疑，国际社会纷纷呼吁公正调查叙利亚“化武袭击”事件，避免中东局势进一步恶化。

英国反对党工党领袖科尔宾说，英国在采取军事行动前应寻求议会批准，这次军事行动“合法性存疑”，有可能使叙利亚紧张局势进一步升级。英国自由民主党领袖凯布尔发表声明，称英首相“本可以、也应该在此次行动前寻求英国议会批准”。

伊朗最高精神领袖哈梅内伊14日发表声明，称美英法军事打击叙利亚是“犯罪行为”。伊朗总统鲁哈尼当天说，美英法对叙利亚发动军事打击将导致该地区进一步“毁灭”。

古巴外交部14日发表声明说，这是美国以叙利亚政府对平民使用化学武器为借口，在联合国安理会框架外采取的“单方面”措施，违反《联合国宪章》。

委内瑞拉总统马杜罗14日强烈谴责美英法对叙利亚进行军事打击，并称这是“犯罪行为”。他说，美国及其盟国的行为完全背弃了国际法，“是恐怖主义行为”。

另据报道，美国总统特朗普14日在社交媒体上发文说，联合军事行动已执行，并表示“任务已完成”。法国外长勒德里昂14日晚些时候说，军事行动的目的已经达到，法国愿意与各方展开对话。

军事打击发生后，多国对地区局势表示担忧，并呼吁联合国发挥更大作用。

科威特常驻联合国代表14日呼吁成立一个独立、中立、专业的新机制，以调查在叙利亚发生的“化武袭击”事件。

阿尔及利亚总理乌叶海亚14日表示，希望成立国际调查小组对叙利亚“化武袭击”事件进行调查，政治解决叙利亚危机。他认为，使用武力只会加深中东地区的矛盾冲突，西方国家对叙的军事打击会使中东局势进一步复杂。

秘鲁总统比斯卡拉14日说，秘鲁主张寻求在联合国框架内建立寻找解决办法的政治机制。秘鲁外交部当日发布公报，支持联合国秘书长进行斡旋，推动向叙利亚派遣禁止化学武器组织调查团，呼吁有关各方保持克制，避免危及国际和平与安全的行动升级。

更多国家认为，政治协商解决叙利亚冲突才是正途。巴西外长努内斯14日说，巴西对有关国家针对叙利亚的军事打击表示担忧，巴西政府认为叙利亚人民应该通过政治协商解决有关问题。

爱沙尼亚和希腊外交部14日分别发表声明，支持在联合国领导下，通过政治途径永久解决叙利亚冲突，并呼吁国际社会“致力于为叙利亚问题找到政治和持久的解决方案”。

阿根廷总统马克里14日也表示，希望国际社会采取行动维护世界和平和安全，用对话解决分歧。

启动仪式上演。

复旦大学本科生居钰乔说，曾经以为国家安全就是对他的侵略行为作出反击，“这部戏告诉我，保护国家安全应是时刻准备着的一种状态。”

邀请军事专家作主题报告、利用宣传橱窗和动态屏幕进行宣传、手绘国家安全主题宣传长图来诠释国家安全关键词……4月以来，清华大学开展了丰富多彩的全民国家安全教育活动。

值得一提的是，清华大学积极利用新媒体形式进行安全知识的宣传。14日学校推出了国家安全知识答题的H5互动页面，以10道选择题来测试自己的安全知识水平，被师生熟知的学校年度人物、“媒体红人”等化身形象大使，邀请师生一起参加答题活动。

清华大学党委书记陈旭认为，国家安全是安邦定国的重要基石，国家安全教育是一流大学建设的重要保障和重要内容，面向全校师生开展系列国家安全教育活动，是为了不断提升师生的国家安全意识。

文/新华社记者  
(新华社北京4月15日电)

绍，科普活动不仅有关于核与辐射这些对公众而言过于高深的技术，还包括输电、移动通信这些日常生活中容易接触到的技术，目的就是尽可能地贴近老百姓的直观感知。

### 提高青年学子国家安全意识

“着火了，快来救火！”一位学生在火情发生后立即呼喊，并让其他学生向老师报告，拨打119和学校保卫处电话报告火情，此后学校启动火灾事故紧急处置预案，师生们从最近的安全出口快速有序疏散……

这是11日北京工业大学举行的消防演练活动的情景，400余名师生参加了演练。北京工业大学副校长乔俊飞说，这样的应急疏散演练是对学校师生安全意识的一次实战检验，通过这种生动直观的形式，让大家熟练掌握火灾报警、扑救及疏散逃生等技能。

第三个全民国家安全教育日到来之际，一部由复旦大学师生自主导演的话剧《海上花》，在第一届上海市大学生总体国家安全观主题微电影征集展示活动

## 香港澳门举办国家安全教育日活动

据新华社电 4月15日是全民国家安全教育日，香港政策研究所于当日举办“全民国家安全教育日香港研讨会”，这也是香港首次举办国家安全教育日活动。该研讨会旨在让香港社会和公众了解国家安全的内容，介绍香港在国家安全方面应承担的宪制责任。

首次澳门国家安全教育展在15日举行了开幕式。澳门特区政府主要官员、立法及司法机构负责人、澳区全国人大代表和政协委员、中央驻澳机构有关负责人以及澳门社会各界代表近200人参加。展览将持续至4月30日，预计参观人数可达10000多人。

海东方绿舟拉开帷幕。

——为将国家安全教育深度纳入公务员教育培训体系，黑龙江省专门邀请专家进行了“总体国家安全观和新时代国家安全工作”辅导讲座。

### 总体国家安全观关乎你我

在江苏省国家安全领导小组办公室主办的“走进新时代 共筑新长城——江苏省全民国家安全教育主题展览”中关于海外利益安全的展板前，一家企业的负责人张宇栋驻足良久。

“企业正打算到境外去投资，但企业到境外投资最大的顾虑和担心是存在这样那样的风险。”张宇栋说，今天看到国家把海外利益安全放在总体国家安全观里面，感觉踏实多了，企业走出去的底气也更足了。

总体国家安全观是一种立足当下、展望未来的系统性国家安全观。国家安全的范围包括政治、国土、军事、经济、文化、社会、科技、网络、生态、资源、核及海外利益安全等多领域。

“今天妈妈带我来参加这个活动，通过地铁小课堂，我知道我们江苏也有一座核电站，叫田湾核电站，它是很安全的。”南京宇通实验学校一年级学生任昶羽对记者说。

在南京地铁十号线绿博园站，江苏省辐射防护协会在这里举办全民国家安全教育日核安全专题宣传活动。小朋友们与协会吉祥物亲切互动，参加地铁小课堂，协会志愿者从孩子们熟悉的用电小常识讲到我国在核电领域的最新进展。

江苏省辐射防护协会主任雷振中介

## 贵州发布200个重点产业招商项目

本报讯 记者吴秉泽 王新伟报道：4月14日，贵州省发布2018年首批重点产业招商项目，邀请全球优秀企业共同助力贵州经济高质量发展。据了解，此次发布的重点产业招商项目共200个，总投资2600亿元，涉及装备制造、大数据电子信息、大健康医药、现代山地特色高效农业、山地旅游等产业。

贵州省投资促进部门负责人表示，该省从今年4月开始，每月将定期向全球发布100个至200个招商项目。

为进一步扩大投资，贵州今年启动了产业大招商和全省优化营商环境集中整治“两大行动”，着力打造一流投资环境、一流行政审批环境和一流政务服务环境。

## 河北固安第三届梨花文化节开幕

本报讯 记者周明阳报道：4月13日，“梨花飘香 乐享固安”第三届梨花文化节在河北省固安县开幕。本届梨花文化节为期一周，将组织开展14项集民俗、文化、旅游于一体的主题文化活动，向京津及周边地区游客展示固安深厚的文化底蕴和良好的生态旅游资源。

固安县是首批河北省工业转型升级试点示范县、河北省创新型试点县。近年来，固安县充分利用辖区内的自然条件，依托万亩生态梨园，以“梨”为基础加快产业转型，以“花”为带动发展乡村生态文化旅游产业，将“梨”与“花”相结合，走上了一条梨花铺就的乡村振兴路。



4月14日，中国洪泽湖牡丹文化艺术节在江苏淮安市西顺河镇牡丹园举办，吸引了来自全国各地的游客前来观赏牡丹、画牡丹。

2016年10月，西顺河镇引进9大色系、10大花型、120个品种近万株牡丹，建成种植面积170余亩的牡丹园，有效带动了当地乡村旅游的发展。

本报记者  
翟天雪摄

## 宁波阳明文化主题馆成文博会热点

本报讯 记者郁进东报道：4月13日至16日在宁波国际会展中心举行的2018中国（宁波）特色文化生态博览会上，新时代弘扬中华优秀传统文化的阳明文化主题馆受到社会各界点赞。在亮点纷呈的各类文创产品和文化服务项目中，由浙江出版网（宁波求学出版传媒

有限公司）、中共余姚市委宣传部等联合主办的阳明文化主题馆，以独特的文化自信、创新的展示手法，成为文博会的人气热点。

阳明心学思想是中国传统文化的重要内容和精华之一，具有现实意义和当代价值。近年来，阳明文化主题馆的主

办单位之一——宁波求学出版传媒有限公司依托王阳明宁波（余姚）故里的优势，先后策划出版了《阳明文选绘本》《王阳明的心路历程》等以阳明心学思想为主体的学术专著与普及读物，以蕴含阳明精神的文创产品，深入弘扬阳明文化，广受社会关注和追捧。

## 工人运动先驱——林祥谦

罢工中，林祥谦血洒大地，英勇就义。拾级而上，庄严肃穆的林祥谦烈士纪念馆出现在眼前。一件件珍贵的历史照片、烈士遗物和历史文字资料，把参观者带回了那个血雨腥风的年代。

1892年，林祥谦出生在闽侯的一个贫农家庭。1906年，年仅14岁的林祥谦进入马尾造船厂，成为一名学徒。他聪明好学，很快掌握了钳工的技术。1912年，林祥谦进入京汉铁路江岸机车车辆厂当钳工，1913年转到工务修配厂当铁路工人。当时，京汉铁路是连接华北和华中的交通命脉，有重要的经济、政治和军事意义，铁路运营收入是军阀吴佩孚军饷主要来源之一。

1921年中国共产党诞生后，在工人中进行广泛而通俗的马克思列宁主义宣传教育。在这段时间里，林祥谦逐步接触到进步思想，受到很大的启发和教育，开始走上革命道路。不久，他担任京汉铁路江岸工人俱乐部干部，并于1922年光荣地加入了中国共产党，被推选为京汉铁路总工会江汉分会委员长，领导铁路工人与帝国主义、封建军阀进行坚决斗争。

1923年1月，党领导下的京汉铁路

总工会筹备会决定在郑州召开全国大会。当天，参加会议的工人代表不顾生命危险，冲破反动军警的重重包围，高呼“京汉铁路总工会万岁”“劳动阶级胜利万岁”等口号，宣布京汉铁路总工会成立，并决定自2月4日起举行全路总罢工。

2月4日，京汉铁路2万多名工人举行大罢工，1200公里的铁路顿时瘫痪，总工会对外发表宣言，并提出了维护工人权益的五项条件。大罢工引起了帝国主义和反动军阀的恐慌。在帝国主义的支持下，吴佩孚调集两万多名警在京汉铁路沿线残酷镇压罢工工人，制造了震惊中外的“二七惨案”。

2月7日，林祥谦不幸被反动军阀、湖北省督军府参谋长张厚生逮捕，捆绑在江岸车站的电线杆上。军阀用刀砍向林祥谦，逼他下令复工。在屠刀面前，林祥谦坚贞不屈，视死如归，断然拒绝复工，献出了年仅31岁的生命。

“我们还小的时候，就听奶奶一遍遍地说起，在那个雪花纷飞的寒夜，刽子手的屠刀一刀刀地向爷爷身上砍去。爷爷拼尽全力高喊‘头可断，血可流，工不可复’，为革命献出了宝贵的生命。”林祥谦的大孙子林耀武告诉记者，“在我眼里，爷

## 为了民族复兴 英雄烈士谱



图为林祥谦像（资料照片）。  
新华社发

在福州市区南郊的闽侯县祥谦镇，一座庄严肃穆的烈士陵园背倚青山，面朝一江碧水。苍松翠柏环绕间，陵园大门处矗立着一座花岗岩石雕砌成的塑像：一个青年工人站得笔直，泰然自若，双手抱于胸前，目光坚毅地望向前方。

他，就是工人运动的先驱林祥谦烈士。95年前，在中国共产党领导的第一次工人运动最高潮——京汉铁路工人大